
V. 

A KÖZÉPKORI POLITIKA FELSZÁMOLÁSA 

A mohácsi vereséget követő kettős királyválasztás nem- 

csak Magyarország, hanem a két román vajdaság szempont- 

jából is súlyos válságot idézett elő. Rareş Péter moldvai vajda 

világosan látta a magyar belháború várható következménye- 

it, a török hódítás kiterjesztését s ezzel a vajdaságok teljes 

bekerítését, mert már 1527-ben arra kérte hűbérurát, a 

lengyel királyt, hogy avatkozzék be Habsburg Ferdinánd és 

Zápolya János küzdelmébe és segítse valamelyiket diadalra, 

különben „ha egyik nem kerekedhetik a másik fölé, végül 

nem marad egyiknek sem országa, hanem minden a hitetle- 

neké lesz”. 

Rareş Péter és a magyar válság 

Valójában akkor ébredtek rá a vajdák arra, hogy megválto- 

zott körülöttük a világ, mikor Zápolya a szultán kezébe tette 

le sorsát. 1529-ben a szultán elrendelte, hogy Rareş és a 

havaselvi Mózes vajda induljanak a Ferdinánd kezén lévő 

Erdélybe, Zápolya segítségére. Eddig is kísértek el román 

vajdák a szultán parancsára Erdélyre támadó török serege- 

ket, de mindig rossz lelkiismerettel, előre és utólag sűrűn 

mosakodva a keresztény szolidaritás megszegéséért. Most 

azonban a szultán és a király ügye egy volt s az eszes, 

ambiciózus Rareş gyorsan átlátta, hogy az új helyzetből 
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előnyöket húzhat. Míg Mózes vajda, elődei hagyományos 

politikáját követve (teljesíteni a szultán parancsát, de lehető- 

leg nem ártani keresztényeknek), immel-ámmal fogott 

Törcsvár ostromához és sietett azt hamar félbehagyni, addig 

Rareş merész lépéssel ellenértéket követelt Zápolyától támo- 

gatásáért. Szívesebben segítette volna Ferdinándot, mert a 

törökellenes magyar király győzelme enyhítette volna a 

Moldvára nehezedő török nyomást is, de ha már ezt nem 

tehette, megpróbálta Zápolya szorongatott helyzetét kihasz- 

nálni. A törökvédenc király tehetetlenségére jellemző, hogy 

engedett Rareşnek és az erdélyi ellenállás leverése fejében 

neki ígérte Csicsó és Küküllővár mellé Besztercét és a radnai 

uradalmat is. Rareş a két tűz közé szorított székelyeket 

engedelmességre kényszerítette, majd egy sereget Csicsó 

vára ellen küldött, azt Ferdinánd híveitől bevette, másik 

serege pedig Földvárnál győzte le Zápolya ellenfeleit. A még 

ellenálló Brassó alá személyesen vonult fel és Segesvárral 

együtt Zápolya hűségére térítette, 1530-ban pedig Besztercé- 

vel, mint most már magánbirtokával ismertette el fennható- 

ságát. Zápolya a szerződésben kikötött uradalmakon kívül 

Bálványos várát is neki adta. 

Ez a gyöngeségre valló készség Rareş önérzetét erősen 

megnövelte. „Karddal foglaltam el Erdélyt – dicsekszik a 

brassaiaknak – s nem adom senkinek, sem Ferdinánd király- 

nak, sem másnak, egyedül János királynak, aki jó barátom és 

testvérem.” Ezek a szavak nemcsak egy szerencsefi büszkél- 

kedései, hanem a magyar-román viszonyban beállt fordulat 

jelei is. A román vajdák azelőtt kegyelmes uruknak, kedvező 

esetben atyjuknak címezték a magyar királyt, a „barát” és 

„testvér” megszólítással az erdélyi vajdához, brassai, szebeni 

bíróhoz szólottak csak. Zápolya sorsa és viselkedése aláásta 

a középkori magyar tekintélyt, Rareş már szinte egyenran- 

gúnak érezte magát ősei hűbérurainak utódjával, sőt azzal a 

gondolattal is játszadozott, mi lenne, ha magának tartaná 

meg a térdrekényszerített székely és szász földet? „Karddal 

hódítottalak meg titeket s hatalmam alá vetettelek – írja a 

szebenieknek. – Azt hittem, hogy hűséges alattvalóim lesz-
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tek. Vagy ismertek-é más urat kívülem?” Zápolya valóban 

nem mutatta magát a helyzet urának, de Rareş tévedett, ha 

azt hitte, hogy Erdélynek ő az ura. A hatalom Erdély és 

Moldva felett valójában a szultáné volt s a Porta parancsa, 

hogy Erdélyt adja át Zápolyának, Rareşt is ráébresztette a 

rideg valóságra és haladéktalanul engedelmeskedett. 

Nemsokára saját sorsa balrafordulásán kellett tapasztal- 

nia, hogy végeredményében minden nyeresége, melyet a 

magyar hatalom összeomlásának köszönhetett, nem ér fel 

azzal a védelemmel, amelyet a középkori Magyarország 

Moldva számára jelentett. Határsértései miatt a lengyel 

király bevádolta őt a Portán s a szultán a Zápolya mellé 

Magyarország kormányzójának kinevezett velencei kalan- 

dorra, Gritti Alajosra bízta az ügy kivizsgálását. Gritti is 

felismerte Zápolya tehetetlenségét s elhatározta, hogy Ma- 

gyarországot magának, a román vajdaságokat pedig fiainak 

szerzi meg a szultántól. A veszedelem újra egy táborba 

tömörítette a három ország vezetőit. Havaselve vajdája, 

Vlad, Gritti szeme előtt vágatta le az ellene intrikáló bojáro- 

kat, az erdélyiek viszont az önkényeskedő olaszt Medgyesen 

ostrom alá fogták. Rareş is sietett hadait beküldeni, színleg, 

hogy megmentse a szultán kegyencét, a valóságban, hogy 

segítsen az erdélyieknek. A moldvai parancsnok menlevelé- 

vel sikerült Grittit a várból kicsalni és elfogni. Hiszékenysé- 

gét életével fizette meg; fiait az erdélyiek Rareşhez küldték, 

aki kivégeztette azokat is. 

De Rareş is tévesen ítélte meg a helyzetet, immár másod- 

szor. Először azt hitte, hogy a magyar király fölé kerekedett, 

most meg a magyar királyba, ezúttal Habsburg Ferdinándba 

vetette reményét. 1535-ben hűséget és szövetséget ígért neki, 

abban a hiú reményben, hogy az megvédi majd a szultán 

bosszújától. Mindkét politikai ballépése abból a tájékozódási 

zavarból származott, mely a magyar hatalmi állás hirtelen 

megrendüléséből következett a Duna-tájon. Nem realizálta, 

hogy Zápolya mellett és Ferdinánd ellen Szolimán olyan 

nyomatékkal tud fellépni, mely minden más erőt megbénít. 

1538-ban meg sem állhatott a szultán hadai előtt, mert 
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Erdélyből segítséget nem várhatott, sőt, üggyel-bajjal Csicsó 

várába menekülve, arra is rá kellett jönnie, hogy Erdély nem 

a keresztény ügy emigránsainak biztos menedéke többé. 

Zápolya ki akarta őt adni a szultánnak s még saját román 

püspöke és várnagya is árulást szőttek ellene. Szorongattatá- 

sából csak úgy bírt szabadulni, hogy kieszközölte a szultán- 

tól, hogy a Portára mehessen, igazolni magát. Visszakapta 

ugyan vajdaságát, de felemelt adó ellenében s ettől kezdve 

egy csapat szpáhi vette állandóan körül, hogy ne véthessen a 

szultánnak járó hűség ellen. 

1541-ben újabb, döntő csapás érte a Duna-táj keresztény 

népeit, Budát a török megszállta és Magyarország közepén 

pasalikot szervezett. A megdöbbentő esemény felébresztette 

az ellenállás szellemét. Zápolya fiának, a csecsemő János 

Zsigmondnak gyámja, Martinuzzi püspök szerződést kötött 

Ferdinánddal, hogy átadja neki a királyfi országrészét, 

mihelyt Budát visszaveszi. A román vajdák engedelmesked- 

tek ugyan a szultán parancsának s Erdélybe vonultak, hogy a 

Zápolya-uralom ellen lázadó Majláth Istvánt leverjék (a 

becsvágyó főurat, akárcsak Grittit, Rareş csalfa esküje vitte 

lépre és juttatta török kézre), de ők is felvették a kapcsolatot 

Ferdinánddal, akinek tervezett kereszteshadjáratát nagy vá- 

rakozás előzte meg. Rareş újra hűséget fogadott neki s még 

arra is vállalkozott, hogy a szultánt elfogja. Ezeknek a 

merész terveknek véget vetett Brandenburgi Joachim Buda 

ellen vezetett vállalkozásának csúfos kudarca. Rareş titokban 

tudta tartani diplomáciai kalandját, de Radunak trónjába 

került a keresztény tájékozódás. 

A vajdaságok balsorsa és Erdély emelkedése 

A török győzelmek hosszú időre elvették a vajdák kedvét 

attól, hogy sorsukon változtatni igyekezzenek. Martinuzzi 

kísérlete, hogy Erdélyt Ferdinánd kezére játssza s ezzel 

Magyarország egységét helyreállítsa, nem talált visszhangra 

a vajdaságokban. 1550-ben Rareş Illés moldvai és Mircea



ERDÉLY ÖNÁLLÓSÁGA 93 

havaselvi vajdák a szultán parancsára Erdélybe nyomultak, 

hogy Martinuzzi terveit keresztezzék s ez egyidőre sikerült 

is nekik, mikor pedig Castaldo császári tábornok bevonulá- 

sával Erdély Ferdinánd hűségére tért, a szultán újra elren- 

delte a két vajdának, hogy fegyveresen avatkozzanak be. A 

vajdák az évszázados román tapasztalat alapján egyre figyel- 

meztették az erdélyieket, hogy ne álljanak ellen. „Ha legyőz 

titeket és országotokat a szultán – írja Pătraşcu havaselvi 

vajda 1555-ben a brassaiaknak–, nem lesz többé semmiféle 

úr vagy király a ti önálló országotokban, hanem minden 

várban török lesz, s elveszünk mi is, ez két keresztény 

ország.” Ígéri, hogy amíg lehet, nem megy rájuk, de ha 

nagyon szorongatja a török, nem tehet mást. „Tudjátok, 

hogy a törökök kezében vagyunk.” Hiába ölette meg Cas- 

taldo Rareş Istvánt, a vajdákat nem sikerült Ferdinánd mellé 

állítani. Végül az erdélyiek sem bírták az idegháborút; a 

török állandó fenyegetései, Martinuzzi meggyilkoltatása, 

Castaldo zsoldosainak garázdálkodása annyira kimerítették 

őket, hogy megnyugvással fogadták Izabella királynő és 

János Zsigmond visszatérését s a török fennhatóság helyreál- 

lítását (1556). Pătraşcu és Sándor vajdák hadjárata katonai 

séta volt, ellenállással nem találkoztak. Miután üdvözölték a 

hazaérkező királyfit, kivonultak az országból. 

A keleti magyar királyság különállása török protektorátus 

alatt ezzel állandósult. A Habsburg-uralom a Tiszától nyu- 

gatra vonult vissza, Magyarország közepe tartósan török 

tartomány lett. A nyugati magyar király távol volt, sikertelen 

erdélyi vállalkozása tekintélyét lejáratta. A román vajdáknak 

egyelőre meg sem járta a fejét, hogy a középkori magyar 

politikai orientáció fonalait Béccsel szövögessék tovább. A 

Habsburgoknak az a kísérlete, hogy 1561-ben egy görög 

kalandort, Heraklides Jakabot ültessék a moldvai vajdaság- 

ba, gyors kudarccal végződött, elsősorban a bojárság idegen- 

kedése miatt. A románok szemében a magyar király, a 

„craiu” János Zsigmond volt a ezt a címet fejedelmi utódai- 

nak is mindvégig megadták. A hűbéri viszony feleleveníté- 

sére azonban nem került sor, ez egyrészt már semmi



94 A VAJDASÁGOK BALSORSA 

előnnyel nem járt volna, másrészt a szultán, aki Kelet-Ma- 

gyarországot és a vajdaságokat egyaránt birodalma részeinek 

tartotta, nem is tűrte volna. A század második felében így a 

magyar-román politikai kapcsolatok meglazultak s miután a 

lengyelek is egyre nehezebben tudták befolyásukat Moldvá- 

ban érvényesíteni, a vajdaságok sorsának egyedüli ura a 

szultán lett, akinek keze mind súlyosabban nehezedett 

„védenceire”. 

A vajdákat most már sem a magyar, sem a lengyel hűbérúr 

közbelépésének lehetősége nem védelmezi a török zsarolás- 

tól, a portai adó, ajándékok, rendkívüli szolgáltatások roha- 

mosan növekednek, a vajda kénytelen szorítani az adóprést, 

hogy eleget tegyen a követeléseknek. A paraszt szökik, a 

szabad kisbirtokos eladja magát és földjét az adóját előlegező 

bojároknak, a bojárság viszont féltékenyen figyeli a vajda 

kíséretében érkező konstantinápolyi görög, olasz, örmény, 

albán pénzembereket, akik a trón elnyerésére hitelezett 

pénzt kamatostul akarják megvenni a vajdaságok bőrén. 

Egymást érik az összeesküvések a vajdák ellen, akik viszont 

vérfürdőket rendeznek a lázadó bojárok közt. Aki a mészár- 

lásból megmenekül, részben a Portára megy, hogy a vajda 

lecserélését kieszközölje, részben Erdélybe, vagy Lengyel- 

országba szökik. Az erdélyi és lengyel határszélen állandóan 

csapatostul tanyáznak a román bujdosók, a pribeag-ok, s 

csak az alkalmat lesik, hogy székely, vagy kozák zsoldosok- 

kal rajtaüssenek a vajdán és a maguk jelöltjét ültessék be 

helyébe. Az erdélyi fejedelem és a lengyel király óvakodnak 

attól, hogy nyílt beavatkozással kihívják a szultán haragját, 

de a bujdosók szervezkedését általában elnézik. Ilyen körül- 

mények között a vajdák sűrűn váltogatják egymást s ez jól 

jön a Portának, mert minden trónváltozás új bevételt jelent, 

ajándékokat, adófelemelést. Végül már a trónkövetelő jogo- 

sultsága sem számít, nyilvános árverésen adják a vajdaságot a 

többet ígérőnek s ha a szerencsés árverező nem sajnál egy kis 

ráadást, a lemaradt jelölteket ki is végzik, vagy száműzik 

messze keletre. A század elején még virágzó vajdaságok 

rohamosan tönkrementek; Baranyai Decsi János, a tudós 
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marosvásárhelyi professzor, 1587-ben átutazva Moldván, 

nyomorgó parasztokról, parlagon heverő földekről, szörnyű 

közállapotokról számol be. 

Az a távlat, melyből a századvégi erdélyi magyar utazó a 

vajdaságokat szemléli, már majdnem a középkori magyar 

öntudatot idézi föl. Rareş éveiben úgy látszott, hogy a keleti 

magyar királyság egy színvonalra kerül a román vajdaságok- 

kal s Gritti mindhármuknak a balkáni népek sorsát szánta. A 

rendi önkormányzatokra felépülő erdélyi társadalom azon- 

ban ellenállóbb, rugalmasabb volt, mint a vajdák önkényé- 

nek kiszolgáltatott román bojárság és parasztság, nem esett 

oly könnyen áldozatul trónkövetelő kalandoroknak s a 

török sem merte kétségbevonni azt a jogát, hogy politikai 

rendjét és államfőjét maga válassza meg. Észak és részben 

nyugat felé szabad kereskedelme, melyet török kényszermo- 

nopóliumok sem kötöttek soha, gazdaságilag is jóval szaba- 

dabb mozgást engedett Erdélynek, mint amilyen a török 

gúzsba kötött vajdaságoknak volt. A török fennhatóság alá 

került területekről, majd – a Habsburgok abszolutista törek- 

vései elől – a nyugati országrészekből is Erdélybe húzódott a 

magyar nemesség tekintélyes része s ez a katonáskodó, 

politizáló réteg itt építette ki nemzeti önrendelkezésének 

fellegvárát. 

Báthory István (1571–1586), ennek az osztálynak kima- 

gasló tehetségű képviselője, János Zsigmond utódja, a német 

és a török közt szinte függetleníteni tudta országát. Mikor 

Habsburg Miksa császárral szemben lengyel királlyá válasz- 

tották (1575), a fiatal erdélyi államalakulat a török protekto- 

rátus homályából az európai politikai tényezők közé lépett. 

A lengyel-erdélyi únió visszaadta a magyarság nemzetközi 

tekintélyét és önbizalmát s az az erdélyi hadsereg, melyet 

Báthory lengyel földön kiképzett, önálló külpolitika folyta- 

tására adott lehetőséget. Noha Báthory végső célja a török 

kiűzése és a magyar államegység helyreállítása volt, nem 

akarta nemzedékek munkáját meggondolatlan kalandokkal 

kockára tenni s míg gondos szervező munkával építette a 
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jövőt, a legkifogástalanabb viszonyt tartotta fenn a szultán- 

nal. 

A román vajdaságokkal szemben követett politikájának 

alapelve ezért a teljes semlegesség volt. Nem avatkozott bele 

Örmény János moldvai vajda szabadságharcába, melyet az 

teljesen elszigetelten, csekély kozák segítséggel vívott a 

török ellen, természetesen sikertelenül. Mi több, még a 

szokásos vendégjogot is megvonta az országaiba menekülő 

román emigránsoktól. Cercel Péter havaselvi vajdát, aki a 

szultán kegyeit elvesztve, Erdélybe menekült, Báthory kor- 

mányzója elfogta és Huszt várába zárta. Két moldvai trón- 

követelőt pedig, akik kozák segítséggel támadták meg a 

szultán által behelyezett vajdát, Lemberg piacán nyilvánosan 

fejeztette le, hogy visszariassza a török-lengyel-erdélyi vi- 

szonyt zavaró trónkereső vállalkozásoktól a minduntalan 

felbukkanó valódi és állítólagos vajdafiakat. Erdélyi utódja, 

Báthory Zsigmond folytatta ezt a törökbarát politikát, 

többízben segítséget adott a vajdaságokban rendet csináló 

török seregeknek, s Áron vajdának, akit a szultán parancsára 

1592-ben ő helyezett be Moldvába, megüzente, hogy ügyel- 

jen a jószomszédságra, hogy „egy akarattal, értelemmel és 

segítséggel szolgálhassunk az hatalmas császárnak.” 

Báthory Zsigmond dunai birodalma 

Nemsokára azonban nagy fordulat következett be az 

erdélyi politikában s ez hatással volt a vajdaságok sorsára is. 

A nyugati magyar királyság határain kiújultak a harcok a 

törökkel s a csetepaték hamarosan háborús összeütközéssé 

szélesedtek ki. Az évtizedek óta szívósan dolgozó pápai 

diplomácia „szent ligát” hozott össze a Habsburgok vezetése 

alatt egy nagyszabású törökellenes hadjáratra. A szent há- 

ború keleti bázisául a Szentszék Erdélyt szemelte ki s 

Báthoryt jezsuita gyóntatója rá is bírta a csatlakozásra. Az 

erdélyi közvélemény egy része nem akarta vállalni a háború 

terheit és kockázatait, de a török határszélen birtokló 
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nemesség, élén Bocskai István váradi kapitánnyal, a fejede- 

lem nagybátyjával, naponta újabb és újabb veszteségeket 

szenvedve a végbeli pasák terjeszkedése révén, kierőszakolta 

a szakítást a Portával. 

A moldvai és havaselvi bojárok számára a török alól való 

felszabadulás még többet jelentett volna. A Porta szabad 

kezet adott a vajdáknak alattvalóikkal, még bojárjaikkal 

szemben is és fedezte önkényeskedéseiket. Emellett a vajdák 

kíséretében érkező levantinus jövevények háttérbe szorítot- 

ták a hazai bojárokat s nemcsak a jövedelmeket, hanem az 

udvari főtisztségeket is magukhoz ragadták. Ezt a rendszert, 

mely a tönkrement szabad kisbirtokosok kárára vagyonoso- 

dó, növekvő becsvágyú román bojárság politikai érvényesü- 

lését akadályozta, csak a török fennhatóság lerázása árán 

lehetett megszüntetni. Áron moldvai és Mihály havaselvi 

vajdát ezért kényszerítették a hazai bojárok, hogy csatlakoz- 

zanak a keresztény szövetséghez. A lázadás 1594 őszén 

egyidőben tört ki a két vajdaságban, a vajdák lemészárolták 

hitelezőiket s a török ügynököket, majd megtámadták a 

dunamenti török erődöket. Ugyanekkor Báthory csapatai 

segítségére siettek a délmagyarországi szerbeknek, akik 

szintén felkeltek a török ellen. 1595 elején Báthory szerző- 

dést kötött Habsburg Rudolf magyar királlyal, melynek 

értelmében Erdély a magyar korona hűbéres tartománya lett. 

A törökellenes harc újra egy táborban egyesítette a magya- 

rokat és románokat, az érdekközösség felújulása azonban 

szükségessé tette a magyar-román politikai viszony újjáren- 

dezését. A középkor folyamán még a magyar rendi állam és 

az abszolút hatalmú vajda voltak a szerződő felek, most egy 

új politikai tényező is bekapcsolódott, az időközben megva- 

gyonosodott és öntudatára ébredt nagybirtokos román bo- 

járság, mely fel akarta használni a fordulatot arra, hogy véget 

vessen a vajdáktól és idegen kegyenceiktől elszenvedett 

megaláztatásoknak. Eszményképük a magyar és lengyel 

nemes „arany szabadsága” volt, melyet a politikai irányí- 

tásba való beleszólás joga biztosított. Az Erdéllyel kötendő 

szövetség egyúttal egy olyan társadalomhoz való szoros 
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kapcsolódást jelentett tehát, melynek intézményeit régóta 

irigyelték a bojárok. A lázadás megszabadította őket a török 

kizsákmányolástól, az erdélyi szövetség által most már a 

vajdával szemben is biztosítani akarták magukat. Törekvé- 

seik találkoztak Báthory terveivel, aki Erdély és a vajdaságok 

viszonyát a középkori hűbéri kötelékek felújításával akarta 

tisztázni. A Konstantinápolyban nevelkedett, levantinus 

rokonság sűrű szálaival a Török Birodalomhoz kapcsolt 

vajdák személye iránt nem érzett bizalmat, számolt azzal, 

hogy a szultán fenyegetései vagy ígéretei megtántoríthatják 

őket s ezért a román társadalomra próbálta alapozni politiká- 

ját. A havaselvi bojárok, akikben még elevenen élt a mohács- 

előtti Magyarországgal fenntartott kapcsolatok emléke, ma- 

guk sem idegenkedtek a magyar függéstől, mert azt remélték, 

hogy az erdélyi kapcsolatok elmélyítése egyúttal lehetőséget 

ad a magyar rendiség intézményeinek átplántálására. 

A Gyulafehérvárra érkező havaselvi küldöttség könnyű 

szívvel áldozta fel a vajda érdekeit, elismerte Zsigmond és 

utódai fennhatóságát s azt, hogy a vajda csak a fejedelem 

helytartója, akinek minden politikai ténykedését, még bir- 

tokadományait és pénzkezelését is a fejedelem és az erdélyi 

országgyűlés ellenőrzi. A szerződés értelmében a vajdának 

12 bojárból álló tanács meghallgatásával kell ezután kormá- 

nyoznia, tanácsosai egyúttal az erdélyi országgyűlés tagjai 

is. A vajda csak a fejedelem belegyezésével cserélheti le őket, 

bírói eljárás nélkül bojárt le nem tartóztathat, ki nem 

végeztethet s a jobbágyok fölötti hatalmat teljesen át kell 

engednie a földesuraknak. A bojárság ezzel a magyar nemes 

jogállapotát szerezte meg magának s ráadásul még régi 

kívánságát, görögök és más idegenek birtok- és tisztségszer- 

zési tilalmát is kivívta. A nacionalista havaselvi bojárok 

törekvéseit kielégítette ez a rendezés s a görögkeleti egyház 

is jelentős sikert ért el az erdélyi román egyházaknak a 

havaselvi metropolita fennhatósága alá rendelésével. A ma- 

gyar rendi intézmények közül egyedül az országgyűlést nem 

vette át a havaselvi reform, ami érthető, hiszen a nagybirto- 

kos bojárok, az oligarchia mozgalmáról volt szó. Öntudatos 
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középréteg, melynek szerve a rendi országgyűlés lett volna, 

még nem alakulhatott ki akkor, mikor az arisztokrácia is 

csak frissiben vívta ki előjogait. 

Moldvában, ahol a magyar hűbéri függésnek nem volt 

töretlen hagyománya, erőszakos beavatkozásra volt szük- 

ség, hogy Báthory újításai megvalósuljanak. Erdélyi csapa- 

tok fogva vitték Erdélybe Áron vajdát s a fejedelem hazai 

bojárt nevezett ki helyébe, Răzvan Istvánt, a vajda magyar 

testőreinek kapitányát, aki a havaselviekével egyező szerző- 

dést kötött Báthoryval. 

A törökellenes erdélyi szövetség így a vajdaságok társadal- 

mában is forradalmat idézett elő s ha a szerződések által 

létrehozott rendszer tartós maradt volna, a román társada- 

lom – mivel belső feltételei megvoltak rá – elindulhatott 

volna a rendi alakulás útján, hogy a kárpáti társadalmakhoz 

hasonuljon. 

A szövetség első közös vállalkozásai biztosítani látszottak 

ezt a jövendőt. Míg Báthory seregei a Bánság török erődjeit 

vették be sorra, Mihály vajda Szinán nagyvezér büntetőexpe- 

díciójával szállt szembe Havaselvén. Király Albert vezetésé- 

vel székely katonaság érkezett Havaselvére. Călugăreni 

mellett a török előnyomulást sikerült feltartóztatni s a 

Báthory István orosz hadjárataiban kiképzett erdélyi kato- 

naság beavatkozása fényes győzelmet vívott ki. A túlerővel 

szemben azonban „Vitéz” Mihály, akinek katonai tehetségét 

már akkor szárnyaira vett a hír, kénytelen volt az erdélyi 

határszélre húzódni, s megvárni Báthory személyes közbelé- 

pését. Az egyesült erdélyi-havaselvi sereg 1595 őszén Bocs- 

kai vezetése alatt villámhadjáratban kergette ki Szinánt 

Havaselvéről s a Dunán történt átkelés során a török haderő 

nagyrésze elpusztult. 

Mihály vajda erdélyi vállalkozása 

Hamarosan azonban sorozatos csapások érték a szövetsé- 

geseket. Zamoyski lengyel kancellár, hogy a Habsburgok 
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dunai terjeszkedését megakadályozza, a havaselvi hadjáraton 

résztvevő Răzvan távollétében betört Moldvába és Movila 

Jeremiást tette vajdává, aki azonnal elismerte a szultán 

fennhatóságát. A visszatérő Răzvan csatát vesztett és hóhér- 

kézre került. Báthory dunai birodalmának keleti bástyája 

ezzel megdőlt. A következő év elején forradalom tört ki 

Erdélyben. A nemesség újra jobbágyságra vetette a székelye- 

ket, akiket Báthory a havaselvi hadjáratában való részvételü- 

kért ősi szabadságukba visszahelyezett. A kijátszott nép, 

bosszút lihegve a Báthoryakra, felkelt elnyomói ellen. A 

felkelést a nemesség vérbefojtotta, de a székelyekre a „véres 

farsang” után többé nem lehetett számítani. Temesvárt 

sikertelenül ostromolták az erdélyi csapatok s a szultán 

személyes vezetése alatt álló újabb török expedíció Mezőke- 

resztesnél megverte a Habsburg-erdélyi egyesült sereget. 

Eger, Felső-Magyarország kulcsa, török kézre került. Bá- 

thoryt elcsüggesztette a balszerencse és 1597 elején lemon- 

dott a trónról, átadva Erdélyt Rudolf császár-király bizto- 

sainak. A török csapatok azonban győzelmesen nyomultak 

előre, már Váradot fenyegették s a császári sereg Pozsonynál 

állott, nem merve csatát kockáztatni. A szorongatott hely- 

zetben Bocskai visszahívta Báthory Zsigmondot Erdélybe, 

aki a lengyelek felé való tájékozódással próbálta a veszedel- 

met elhárítani s unokaöccsének, a lengyel földön élő András 

bíborosnak adta át Erdély trónját (1599). 

Mihály vajdát az erdélyi változások válságos helyzetbe 

sodorták. Már 1596 végén igyekezett biztosítani magát a 

keresztények várható veresége ellen s tárgyalásokat kezdett 

a Portával, ahonnan a következő év elején, adó fejében, 

megkapta az elismerést. Egyúttal azonban Rudolf császár- 

király felé is tájékozódott, a középkori szólamok felújításá- 

val igyekezve rábírni őt, hogy ne hagyja Havaselvét a török 

prédájára, mert az „nemcsak Erdélynek, hanem az egész 

magyar koronának védőfala.” A középkori kettős függés- 

nek, a XVI. századi kiszolgáltatottsághoz képest kívánatos 

állapotnak visszaállítása lebegett a szemei előtt, mikor a 

Báthory helyére lépő Rudolfnak esküdött hűséget. Báthory 
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András trónrajutása azonban ezeket a terveket keresztülhúz- 

ta. Nemcsak a török fennhatóság súlyosbodására kellett 

számítania, hanem egyéni sorsa is aggasztotta: Zamoyski 

moldvai hűbéresének öccsével, Movila Simonnal szándéko- 

zott őt lecserélni, amit a lengyel politikai irányítás alatt álló 

András fejedelem nem akadályozott, a Porta pedig szívesen 

vett volna. 

Ellenségei szorongató gyűrűjéből karddal kellett kivágnia 

magát, ha bele nem nyugszik sorsába. Erre is gondolt 

kétségbeesésében, menedéket kérve Erdélyben Báthory 

Andrástól. A nyugati magyar királyság azonban most köze- 

lebb volt, mint bármikor, harcban állott a törökkel s Mihály 

megkísérelte, mint annakidején Rareş, hogy a keleti magyar- 

ság feje felett közvetlenül a nyugati királysággal vegye fel a 

kapcsolatot. Felajánlotta Rudolfnak, hogy visszafoglalja szá- 

mára Erdélyt Báthory Andrástól. A prágai kincstár négyezer 

katona zsoldját folyósította Mihálynak, ez a négyezer lovas 

volt seregének magva. Közölük háromezer kozák, ezer 

pedig magyar volt, vezérük a székely Makó György. A 

„híres farsang” óta az elkeseredett székelyek csapatostul 

özönlöttek Havaselvére és a Báthoryak elleni gyűlöletüket 

Mihály beleszámította terveibe. A vállalkozás azonban még 

így is vakmerőségnek látszott; soha román vajda még más- 

ként, mint a szultán parancsára, török hadsereg fedezete 

alatt nem támadt Erdélyre. Mihály anyja igyekezett is 

lebeszélni fiát a hallatlan vállalkozásról s mikor nem sikerült, 

kolostorba vonult, hogy imádkozzék érte, mert biztosra 

vette, hogy otthagyja a nyakát. A bojárok is vegyes érzel- 

mekkel követték a vajdát, féltek, hogy két tűz közé kerülnek, 

s óvatosságból családjaikat is magukkal vitték, nehogy 

otthon a török rájuk csapjon. „Mintha örökre Erdélybe 

akarnának költözni” – csodálkozott a népes meneten a 

brassai szemtanú. 

A támadás azonban készületlenül találta Báthoryt, az 

ellenség már az országban volt, mikor a véres kardot, az 

általános felkelés jelét, körülhordozták. A lengyel segítség 

elkésett, a török nem mozdult, a székelyek pedig, akiknek 
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Mihály Rudolf nevében szabadságot ígért, tömegestül álltak 

melléje. A Sellemberk mellett 1599 október 28-án vívott 

csata sorsát is ők döntötték el. A vajda már visszavonulásra 

gondolt, de a székelyek tudták, hogy árulásukat a nemesség 

szörnyű megtorlása fogja követni, s a kétségbeeséstől hajtva, 

újabb rohammal szétszórták a fejedelem csapatait. Báthory 

Lengyelországba próbált menekülni, de a székelyek a hatá- 

ron meggyilkolták, és fejét Mihályhoz küldték. A vajda 

bevonult Gyulafehérvárra, s fogadta a rendek hódolatát 

Rudolf számára. 

Nemesek és bojárok harca Erdélyért 

A nagy vállalkozás sikerült s most mindenki azt várta, 

hogy Mihály, miután hátát biztosította, visszatér Havaselvé- 

re. Már 1600 elején megérkeztek Rudolf biztosai, hogy 

Erdély kormányzását átvegyék. A Mihály körül tömörülő 

balkáni emigránsok, élükön Rally Dénes tirnovói metropoli- 

tával, miután már előzőleg sem helyeselték az erdélyi expedí- 

ciót, türelmetlenül sürgették, hogy folytassa a harcot a török 

ellen. Mihály azonban most már többet akart: Báthory 

Zsigmond örökét, a keleti keresztény államszövetség vezeté- 

sét. Követet küldött Rudolfhoz, aki előadta, hogy „Erdély 

74 éve (Mohácsra gondolt!) elszakadt Magyarország koroná- 

jától s meghódolt a törököknek, de ő elfoglalta és tisztelettel 

felajánlotta a császárnak. Nagy hűséggel fog szolgálni a 

császárnak, Magyarországnak és az egész kereszténységnek. 

Kéri a császárt és Magyarországot, hogy tekintetbe véve 

szolgálatát és fáradozásait, adják neki Havaselvét és Erdély 

országát, hogy ő és maradékai birtokolják azt”, a Báthory 

Zsigmond címével, hatáskörével és az őáltala bírt határok 

között. A vajda tehát a Báthory-féle politikai koncepcióban 

gondolkozott, melynek alapja a középkori magyar biro- 

dalmi hagyomány és keresztény hivatás volt; sem szükséges- 

nek, sem lehetségesnek nem látta, hogy azt új állameszmével 

helyettesítse. A császárhoz is mint magyar királyhoz, Erdély 
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jogszerinti urához fordult s szerzeményét a magyar korona 

tagjaként, Magyarország rendeinek beleegyezésével akarta 

birtokolni. A prágai udvar nem akart egy második, veszedel- 

mesebb Báthory Zsigmondot, de szakítani sem akart vele 

nyíltan. Alkudozások kezdődtek Mihály és a biztosok 

között, a feszültség növekedett, a császár megszüntette a 

segély folyósítását, a fizetetlen zsoldosok lázongtak és a 

lakosságot sanyargatták. 

Hasonlóképen kudarccal járt Mihálynak az a törekvése, 

hogy erdélyi uralmát a magyar nemességgel elismertesse. 

Mindent megtett, hogy kormányzását ne tekintsék idegen- 

uralomnak. Erdélyi tanácsosai nagyrészt a helyi főnemesség- 

ből kerültek ki, mindössze két havaselvi bojárt nevezett ki 

melléjük, az országgyűlést adó és katonaállítás dolgában a 

szokás szerint mindig megkérdezte, a megyék magyar ispán- 

jait s általában a régi önkormányzati tisztviselőket a helyü- 

kön hagyta. Az erdélyi rendiséghez azonban Mihály sem 

tudott hasonulni; a havaselvi kormányzás módszerei merő- 

ben különböztek az erdélyi berendezkedéstől, a magyar 

nemesség megalázó dölyfnek érezte azt a parancsoló mo- 

dort, ahogy a vajdák bojárjaikkal rendelkezni szoktak s 

ahogy Mihály velük is érintkezett; a hagyományos formák 

és eljárások mellőzése gúnyt és elkeseredést szült. Különö- 

sen sok panaszra adott okot az, hogy Mihály újonnan 

behelyezett, havaselvi román várkapitányai és ellenőrző 

biztosai, nem ismervén az erdélyi rendi önkormányzat 

bonyolult illetékességeit, finoman kiegyensúlyozott szerke- 

zetét, az otthoni nyers központosítás elvei szerint kényük- 

kedvük szerint akartak rendelkezni. Súlyosbította a helyze- 

tet a vajda pénzhiánya a császári támogatás elmaradása után. 

Egyik súlyos adót a másik után szavaztatta meg a megfélem- 

lített országgyűléssel s a városokra kényszerkölcsönöket 

vetett ki. 

Az erdélyi nemesség elégedetlensége akkor csapott át 

ellenállásba, mikor kiderült, hogy a vajda bizalmasa, a görög 

eredetű Mihalcea bán, aki a hazai bojárok szemében is 

betolakodónak számított, arra biztatja Mihályt, hogy ado- 
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mányozzon bojárjainak birtokokat Erdélyben s alapozza 

uralmát a megbízhatatlan magyarokkal szemben reájuk. A 

gyökeres román bojárság egyrésze felismerte ennek a játék- 

nak veszélyét, jól tudta, hogy a magyar nemességgel való 

nyílt szakítás nemcsak Mihály sorsára, hanem a két ország 

jövendőbeli viszonyára is végzetes lehet. A Buzescu-testvé- 

rek, akiknek Mihály trónját és legszebb győzelmeit köszön- 

hette, de akik egyúttal a Báthory Zsigmonddal kötött 

szerződés sugalmazói is voltak, óvatosan kivonták magukat 

a vajda erdélyi politikájából s igyekeztek Havaselve jövőjét 

függetleníteni Mihály kalandjától. Kezdettől fogva idegen- 

kedtek Mihály „birodalmi” terveitől, hallani sem akartak 

róla, hogy Erdély és Havaselve közös kormányzat alatt 

egyesüljenek, ezért kényszerítették a vajdát, hogy fiának 

adja át Havaselvét s gyorsan megerősíttették az új uralkodót 

a szultánnal is. Mihály mellett Erdélyben a hazai bojárok 

közül csak színtelenebb egyéniségek maradtak, annál na- 

gyobb befolyásra tettek szert azonban az erőszakos Mihal- 

cea, akit a vajda teljhatalmú megbízottjának nevezett ki az 

erdélyi rendekhez, és két szerb hajdúkapitány, Leca aga és 

Baba Novac. Rábeszélésükre Mihály valóban kezdett bojár- 

jainak erdélyi birtokokat adományozni. Elsősorban Mihal- 

ceanak, aki Marosújvár uradalmán kívül Báthory Zsigmond 

feleségének szétosztott birtokaiból is részesült. 

A bojárok egyre jobban hozzászoktak ahhoz a gondolat- 

hoz, hogy a támadásoknak kitett Havaselvéről a védett 

Erdélybe költözzenek át. „Erdély szép ország – mondta 

egyízben Stoica, Mihály erdélyi tanácsának bojártagja a 

császári biztosoknak –, minél tovább lakják, annál jobban 

megszeretik mind a vajda, mind a népe.” Konstantin stolnic, 

Görgény kapitánya, olyan otthonosan érezte már magát új 

helyén, hogy a besztercei bírótól szekfűtöveket kért és 

aziránt érdeklődött, hogyan kell beoltani a közönséges 

szekfűt, hogy teljes virága legyen. 

A bojárok erdélyi idillje a végső veszedelem rémképét 

idézte fel a magyar nemességben. Mihály tisztviselőinek 

viselkedése minden okot megadott erre. Míg a vajda gyulafe- 
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hérvári kancelláriája gondosan őrizte a külszínt és eleinte 

csak magyar leveleket adott ki, addig bojárjai román nyelven 

írtak rá a városokra s végül már Mihály is küldözgetett 

románnyelvű rendeleteket az erdélyi hatóságokhoz, ami az 

országgyűlésen heves tiltakozásra adott okot. Még nagyobb 

felháborodásra adott okot az, hogy a bojárok kezdték a 

vajdánál bevádolni a nemeseket, hogy elkobzott birtokaikat 

maguknak szerezzék meg. Alig telt el félév Mihály gyulafe- 

hérvári bevonulása óta, az erdélyi és a havaselvi vezetőréteg 

élethalálküzdelemben áll szemben egymással. Mihalcea gyö- 

keres megoldást javasol a vajdának, irtsa ki az erdélyi 

nemeseket s adja birtokaikat bojárjainak. Az őrült ötlet 

megvalósítását a hazai bojárok, elsősorban Buzescu Radu és 

Stoica postelnic, meg Rally metropolita megakadályozták, 

híre azonban kiszivárgott. „Minden mestersége, igyekezete 

az volt – izgatják a nemesek Mihály ellen a székelyeket és a 

szászokat –, hogy az magyar nemzetet, székelységet és 

szászságot elfogyatván, ez szép földet, ki minket nevelt és 

hizlalt, oláhokkal megrakja.” 

Népi öntudat és „nemzeti” szembefordulás 

AZ egy nyelvet beszélők összetartozásáról, érdekközössé- 

géről ugyan a kor csak igen homályos, jóformán ösztönös 

benyomással bírt; a politikai élet mozgalmait inkább társa- 

dalmi és vallási különbségek befolyásolták, de a népi öntudat 

válságos pillanatokban nem egyszer felszínre tört és tömeg- 

szenvedélyeket szabadított el. Így szélesedett a nemesek és 

bojárok mérkőzése Erdélyért az első magyar-román „nem- 

zeti” összeütközéssé. Politikai ideológia természetesen eb- 

ből a konfliktusból nem született, Mihály nem akart román 

nemzeti államot alapítani Erdélyben, mint ahogyan a neme- 

sek sem vetették rá magukat román jobbágyaikra, hogy 

elmagyarosítva őket, kiküszöböljék a veszélyes „idegen” 

elemet, az indulatokat azonban a népi ellenszenv is fűtötte. 

Mihályt kétségtelenül román vérei iránt érzett rokonszenve 
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vezette, mikor az erdélyi országgyűléstől kiharcolta, hogy a 

magyar és szász falvak legelőt biztosítanak határaikon román 

szomszédaiknak. A román papság jobbágyszolgáltatásait 

eltörlő rendelkezése már inkább az ortodox, mint a román 

uralkodó gesztusa volt. Sokkal elevenebben reagált a ma- 

gyarság népi öntudata. 

A magyar magatartást a románsággal szemben a két nép 

társadalmi viszonyának középkor végi alakulása magyarázza 

meg. A román vezetőrétegnek a nemességbe való beolvadása 

után rendi értelemben román „nemzet” nem létezett Erdély- 

ben. A román eredetű nemesség „magyarnak” számított, 

még ha anyanyelvét és vallását meg is őrizte; „oláh”-nak a 

XVI. században általában már csak a román parasztot 

tekintették. A Dózsa-lázadás (1514) utáni viszont, melyben 

románok, sőt a máramarosi román kisnemesek is résztvettek, 

a parasztot nemcsak a gazdasági elnyomás, hanem a földes- 

urak bizalmatlansága és ellenszenve is sújtotta, s a nyelvileg, 

vallásilag idegen román paraszt – ha lehet – a magyarnál is 

hátrányosabb helyzetbe került. A növekvő népszaporulat 

egyre nagyobb mértékben kényszerítette a románságot a 

földmívelésre való áttérésre s mivel törzsterülete, a pásztor- 

kodásra oly alkalmas hegyvidék, mezőgazdasági szempont- 

ból értéktelenebb volt, az életmódváltás gazdasági színvo- 

nalcsökkenéssel is járt. A jómódú pásztorokból nyomorgó 

földmívesek lettek s szorultságukon csak részben segített az, 

hogy a népfölösleg egyrésze a mezőségi tájak felé lecsapoló- 

dott. A románlakta hegyvidék állandó társadalmi forrongás 

színhelyévé vált, a nincstelen szegénylegények bandákba 

tömörültek és a környéket fosztogatták. A nemesi közigaz- 

gatás szociálpolitikája akasztófával próbálta orvosolni a 

bajokat s megszületett a „rabló oláh” közhelye, mely a 

nemesség szemében az egész népet megbélyegezte. A román 

jobbágyot így a parasztnak kijáró megvetés mellett nemzeti- 

ségi lenézés is érte, amit súlyosbított a valláskülönbség 

számontartása is. A magyarságnak, helyesebben a nemesség- 

nek, ezt a románszemléletét csak színezte, de alapjában nem 

módosította a humanizmus és a reformáció hatása. 
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A magyar humanizmus és a románság 

A magyar humanisták büszke öntudattal gondoltak arra, 

hogy valaha hazájuk is a csodált római művelődés otthona 

volt, lelkesedéssel gyűjtik a római emlékeket, felidézik 

Pannónia és Dácia múltját s a románság újlatin nyelvéből azt 

a kézenfekvő következtetést vonják le, hogy jobbágyaik a 

dicső rómaiak egyenes utódai. A különbség azonban Cicero 

polgártársainak fényűző életmódja, magas műveltsége és a 

román paraszt nyomora és elmaradottsága közt megzavarja 

a humanista álmodozást. A „mostoha sorsot” hibáztatják 

ezért az ünneprontásért, anélkül azonban, hogy tudatosíta- 

nák magukban, mennyiben volt nemesi osztályuk ennek a 

„sorsnak” eszköze. A humanista gőg és a nemesi önzés 

megakadályozta, hogy a Róma iránt érzett rokonszenv a 

románságra is kiterjedjen, csak egy-egy kiemelkedő egyéni- 

ség, mint Hunyadi János és Mátyás, vagy egyik-másik vajda 

családfáját ragyogja be az antik varázs. 

A közvéleményt találóan fejezi ki Kovacsóczy Farkas, a 

tudós kancellár költött párbeszéde, melyben két erdélyi 

nemes elmélkedik Erdély közállapotai felett (De administra- 

tione Transylvaniae, 1584). „Philodacus: Kétségtelen, hogy 

itt valaha rómaiak laktak. Mert hát vajjon a mi oláhjaink, 

akik a maguk nyelvén most is római nevezettel kérkednek, 

nem az ő utódaik-e? Eubulus: Nem mondhatnám. Ph.: 

Miért? Nem elég hiteles bizonyíték neked anyanyelvük, 

melyben majdnem több a római, a latin, mint a jelenlegi 

olasz nyelvben? E.: De életük és szokásaik cáfolják ezt, 

lehetséges-e azoknál utálatosabb, elvetemültebb valami? Bi- 

zony, ha valaki azok közül a régi rómaiak közül, akik itt 

uralkodtak, visszatérne az alvilágból, méltán mondhatná e 

prücskökről: nem hasonlók a mi fajtánkhoz; oktalan állatok- 

nak látszanak; elfajzottak s lelküket és testüket a sírba 

okádják. Ph.: Így hát meg kell állapítanom, hogy még a 

római nép is, noha a legelső volt – a népeknek is van szemete 

– annyi évszázad alatt ezekké a féleszűekké és gazemberekké 

korcsosult. E.: Óvakodj attól, hogy ezt szemükbe mondjad, 
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tudod, milyen bosszúállók! Ph.: Tudom s azért értem, hogy 

a sors mostohasága következtében a bűnök hatalmasan 

tenyésznek bennük!” Ez a fény-árnyék beállítása a román 

problémának mindegyre visszatér a magyar humanisták 

műveiben. Valahányszor a románokról írnak, a római eredet 

emlegetésével kezdik s az elkorcsosulással végzik (Baranyai 

Decsi János, Verancsics Antal, Szántó István, Szamosközy 

István stb.) 

Ezek után érthető lenne, ha a román eredetű magyar 

humanistáknál a fényes múlt és a sötét jelen kínzó kettőssége 

nacionalista érzelmeket váltana ki. Erre azonban nem isme- 

rünk példát. Legkiválóbbjuk, Oláh Miklós esztergomi érsek 

minden gátlás nélkül beszél román származásáról, igen – 

mert a havaselvi vajdák és a Hunyadiak rokona; ősei 

uralkodók s kiváltságosak voltak és nem „fajzottak el” a 

paraszt tömeggel, melyhez semmi érzelmi szál nem köti őt. 

Harmonikus egyéniségében a román népi, magyar nemzeti 

és kozmopolita intellektuális öntudat zavartalanul olvadtak 

össze, sohasem érezte szükségét, hogy bármelyiket ezek 

közül a másik kettő javára tagadja, vagy akárcsak elhallgassa. 

Ugyanolyan magyar-román szintézis ő a népekfölötti huma- 

nista művelődés jegyében, mint politikai síkon Hunyadi 

János volt a keresztény szolidaritás eszmekörében. A ma- 

gyarság hun eredetét „szittya” dicsőségét s főleg a székelyek 

katonai erényeit kevesen írták meg annyi együttérző lelkese- 

déssel, mint Oláh Miklós „Magyarország” és „Attila” c. 

munkáiban, melyeknek minden sorából magyar nemesi 

büszkeség sugárzik; egyúttal azonban kevés magyar moz- 

gott olyan otthonosan a korszerű európai szellemiségben, 

mint ő, Erazmus barátja és az ellenreformáció korai úttörője. 

A román ortodox egyház szláv nyelve és balkánias társa- 

dalmi alkata olyan tömör szigetelő réteget jelentett a latin- 

nyelvű humanista műveltség felé, hogy akik ezt elsőnek 

áttörték, cserében fel kellett áldozniok román népiségüket és 

a nemesi magyar-katolikus életformába kellett beleilleszked- 

niök. 
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A román reformáció kezdetei 

A magyarországi román nemzeti műveltség alapjait a 

reformáció teremtette meg, mely anyanyelven a tömegekhez 

szólt s így lehetségessé tette olyan magyar-román kulturális 

együttműködés kialakulását, melyben mindkét fél megőriz- 

hette önállóságát. Mikor az 1566. évi erdélyi országgyűlés 

kimondja, hogy „az Istennek igéje szabadon hirdettessék, 

kiváltképen pedig az oláhok között, kiknek pásztori vakok 

lévén, vakokat vezetnek és ekképen mind magokat, mind a 

szegény községet veszedelembe vitték”, még a jobbágyai 

elmaradottsága fölött krokodilkönnyeket hullató nemesek 

és az ortodoxot pogánynak tekintő igazhitűnek gőgjét 

halljuk visszacsengeni, de kétségtelen, hogy ez az első eset, 

mikor az erdélyi nemes emberszámba veszi a román parasz- 

tot, nem a névtelen tömeget, vagy legfeljebb a hasznos 

háziállatot látja benne, hanem egyedeiben szólítja meg. A 

román egyház reformálását előíró rendeletek nem elégsze- 

nek meg formális áttéréssel, statisztikai eredményekkel; 

megkívánják a személyes meggyőzést, a nép tanítását, erköl- 

csi irányítását, a babonák elleni küzdelmet s mindezt anya- 

nyelven. Szigorú büntetést szabnak a papokra, ha „az 

egyházbeli szolgálatokat és isteni dicséreteket nem akarják a 

község értésére tulajdon oláh nyelven mívelni és szolgáltatni, 

de idegen rác nyelven.” A románok reformációja egyúttal 

egy újabb román réteg, a papság felemelkedésének kezdete 

is. A reformált román püspökség a magyarországi románság 

első hivatalosan elismert egyházi szervezete, s ugyanakkor 

először biztosít az országgyűlés jogot a román papnak, hogy 

híveitől rendszeres javadalmazást húzzon. A Forró Miklós 

költségén 1564-ben megjelent román prédikációs kötet a 

román anyanyelvű irodalom első olyan terméke, mely egye- 

nesen a román néphez szól, az ő legsajátabb problémáival 

foglalkozik. Felveszi a harcot a népi démonhittel, kuruzslá- 

sokkal, babonákkal, bírálja a böjt jelentőségének túlbecsülé- 

sét, kárhoztatja a papok tudatlanságát és hatalmaskodását. 

Mindennek ellenére a román népet nem sikerült meg- 
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nyerni a reformációnak, mindenekelőtt azért, mert azoknak 

a dogmatikai kérdéseknek, melyekre a reformátorok új 

feleletet adtak, nem volt visszhangja az ortodox egyházban. 

A népi vallásosság meg éppen kimerült a hagyományos 

szertartásokhoz való ragaszkodásban, melyek mögött a 

félpogány hiedelmek s az egyszerű, problémamentes morál 

bántatlanul tenyészhettek. Az a paraszttársadalom, melynek 

életébe minden újítás csak újabb nyomorúságot hozott (a 

jobbágylázadások egyöntetűen a „régi jó” szokásokat köve- 

telik vissza), ösztönszerűen irtózott a vallási reformtól is. Ez 

egyedül a hátszegvidéki és bánsági románságban vert mé- 

lyebb gyökeret, ahol – mint láttuk – a magyar társadalomala- 

kulásához való hasonulás a legerősebb volt. Báthory István 

ellenreformációja felszabadította a román ortodoxiát a pro- 

testáns nyomás alól, a reformáció sikereinek ellensúlyozá- 

sára a katolikus fejedelem megengedte az ortodox püspökség 

felállítását azzal, hogy „a görög professiótól elszakadt és az 

Isten igéjét tulajdon nyelveken hallgató oláhok” külön 

püspököt válasszanak maguknak. A fejedelemség délnyugati 

sarkába szorult reformált román egyház tartotta fenn az 

anyanyelvű irodalom folytonosságát a Szászvároson, 

Geszthy Ferenc dévai főkapitány költségén megjelent ószö- 

vetség-fordítással (1582), míg a XVII. századi református 

fejedelmek új lendületet nem adtak a román reformációnak. 

Az erdélyi románok számára dolgozó nyomdák egyébként a 

XVI. század utolsó évtizedeiben csak szlávnyelvű könyveket 

adnak ki, az ortodox visszaütés tehát az anyanyelv kárára 

ment. 

Az első összecsapás 

A humanizmus és a reformáció így nem tudta tartósan 

áttörni a magyarság és a románság közti idegenséget, mely 

Mihály vajda beavatkozására elemi erővel nyilatkozott meg. 

Szamosközy, a kitűnő humanista történész, a kor szócsöve. 

Soraiból olyan féktelen román-gyűlölet árad, melyre addig s 
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utána sokáig példát nem ismerünk. Vajda, bojár, paraszt, 

erdélyi vagy havaselvi román előtte egyetlen megvetett, 

ellenszenves tömegbe olvad össze. Mihály gyulafehérvári 

bevonulása az ő szemeiben egy parvenű barbár hencegése, 

kormányzása zsarnoki idegenuralom, s halálára olyan epitá- 

fiumot szerzett, mely alig tűri meg a nyomdafestéket. A 

románokat egyetemlegesen született gonosztevőknek, elve- 

temedett söpredéknek tartja s meggyőződéssel állítja, hogy 

„soha a kalodát, a derest, a bárdokat, a horgokat, köteleket, 

vesztőhelyeket és a megvetettek temetőjét nem mocskolták 

be nagyobb számmal bűnösök, mint az oláhok.” Ez a 

hisztérikus gyűlölködés a vagyonát és életét féltő erdélyi 

nemesség természetes reakciója. A román veszély lidércnyo- 

mását Mihály vajda támadása oltotta be az erdélyi magyar- 

ságba, mely ettől fogva gyanakodva figyeli a román jobbá- 

gyot. 

Mihály bevonulásával egyidejűleg valóban jobbágyzavar- 

gások törtek ki; az elnyomott parasztság, mely Dél-Erdély- 

ben jórészt román népiségű volt, felhasználta az alkalmat s 

földesuraira támadt. Az erdélyi nemesség úgy vélte, hogy a 

parasztok bátorítást kaptak a velük egy nyelven beszélő, egy 

valláson lévő vajdától. „Az oláhok abban a meggyőződés- 

ben, hogy ők most saját nemzetökből való urat kapnak – 

amint reménylették – éles lándzsákat és dárdákat ragadtak, 

aminőket használni szoktak, elállottak az utakat és nyiltan 

vagy lesből megölték a futókat vagy az otthon maradtakat, 

rátörtek a nemesek házaira és elrabolták javaikat... Mert 

ezen erdélyi oláhok velök született restségöknél fogva na- 

gyon szegény és piszkos viszonyok között élnek s e miatt 

otthoni szűkölködésükön tolvajlással, útonállással és rablás- 

sal igyekeznek segíteni. Most az oláh hatóság alatt és hűtlen 

gonoszságaikban attól és a háború kimenetelétől is támogat- 

va, azt remélték, hogy bármit is követnek el, az büntetlenül 

és visszatorlás nélkül marad... Híre vala, hogy mielőtt 

Mihály betört volna, az összes erdélyi oláh népet papjaiknak 

(kiket ők görögből kölcsönvett szóval kalugereknek nevez- 
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nek) titkos működésével hallgatagon a nemesség üldözésére 

és megölésére felbujtotta” (Szamosközy). 

Lehetséges, hogy a román parasztság szabadítót várt az 

ortodox Mihályban, ez azonban nem tekintette az erdélyi 

román jobbágyot politikai tényezőnek. Havaselvén ő és 

bojárjai éppen a megelőző években vásárolták össze a 

tönkrement szabad parasztok földjeit, s a kisemmizettek 

jajszava Erdélybe is elkísérte. Gyulafehérvári udvarában 

időnként megjelent egy-egy rongyos, éhező, kétségbeesett 

csapat, hogy földjét és szabadságát visszakönyörögje, termé- 

szetesen hiába. Ezekután érthető, hogy az erdélyi parasztlá- 

zadást éppen Mihály parancsára fojtották vérbe. „Ha még az 

Erdélyben lakó románok sincsenek vele megelégedve, ítélje 

meg bárki, hogyan lehetnének mások?” – mondja egy 

kortárs, a jobbágyok leveretésére célozva. Kétségtelen azon- 

ban, hogy voltak mégis erdélyiek, akik meg voltak elégedve 

Mihály uralmával; a székelyek. A sellemberki csata után, 

ígéretéhez képest visszaadta szabadságukat s noha a nemesek 

propagandája, főleg azonban fenyegetése egy részüket a 

vajda ellen fordította, többségük végig kitartott mellette. 

Mihály érezte, hogy kívül és belül a hangulat mindinkább 

ellene fordul s ha nem akarta, hogy fizetetlen hadserege a 

szemeláttára felbomoljék és minden eredménye harc nélkül 

semmivé váljék, cselekednie kellett. Minthogy a nehéz 

helyzetekből egyetlen kiutat ismert, azt, amelyet kardja 

mutatott neki, támadásra szánta el magát a legveszélyesebb 

ellenfél, Zamoyski ellen. 1600 májusában betört Moldvába, 

elűzte Movila Jeremiást, de azt már nem sikerült elérnie, 

hogy a moldvaiak formaszerint is elismerjék vajdájuknak. 

Ugyanúgy tiltakoztak idegen államkeretek közé olvasztásuk 

ellen, mint a havaselviek; ezért egy kéznél lévő trónkövetelőt 

nevezett ki vajdának. Visszatérve Gyulafehérvárra, Báthory 

példájára felvette Erdély, Havaselve és Moldva uralkodójá- 

nak címét, abban a tudatban, hogy célját elérte, Báthory 

Zsigmond keleti birodalmát véglegesen a magáénak mond- 

hatja. 

A moldvai katonai siker azonban politikailag felért egy 
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vereséggel. Prágában most már nagyon kényelmetlennek 

kezdték érezni nyughatatlanságát, mely a lengyelekkel nagy- 

nehezen fenntartott hideg semlegességi viszonyt felborulás- 

sal fenyegette. A császár követe azzal fogadta a bevonuló 

győztest, hogy a császár köszöni szolgálatait, de nem tart 

rájuk többé igényt s térjen vissza Havaselvére. Egyidejűleg 

Basta, a császár felsőmagyarországi hadvezére érintkezésbe 

lépett a lázongó nemesekkel, akik Tordán táborba gyülekez- 

tek s onnan adtak ki kiáltványt az erdélyi hazafiakhoz, hogy 

keljenek fel az idegen uralom ellen. 

A kedélyek ekkor már teljes forrongásban voltak; itt is, 

ott is összeütközésre került a sor a lakosság és a román 

megszálló csapatok közt. Bánffyhunyadon az erőszakos- 

kodó román katonaságot a nép megtámadta, elűzte; Mihály 

viszont román és kozák zsoldosokkal elpusztíttatta a város- 

kát, s lakosait lemészároltatta. Az ilyen esetekre hivatkozva 

a nemesség az ellenállást nemzeti üggyé nyilvánította, s még 

a vajda magyar zsoldosainak egyrészét is sikerült magyarsá- 

gukra való hivatkozással a felkelés számára megnyerni. 1600 

szeptember 17-én került sor az összecsapásra Miriszló 

mellett. A nemességet Basta vallonjai, Mihály elpártolt 

magyar huszárjai és az aranyos- és marosszéki székelyek  

támogatták, míg Mihály táborában románok és kozákok 

mellett a székelység nagyobb része, sőt egynéhány nemes is 

volt. A csapategységek parancsnokai mindkét oldalon több- 

ségben magyarok voltak, sőt a vajda Barcsai András nemes 

urat nevezte ki alvezérnek. Nemzeti, vallási, politikai jelsza- 

vakon, egyéni reményeken és félelmeken túl Miriszló az 

erdélyi nemesség önvédelmi harca volt a hódítani jött bojá- 

rok és a szabadságukat kereső székelyek ellen. Mihály 

hadereje számbeli fölényben volt, de Basta taktikai tudása és 

mindenekelőtt a nemesek kétségbeesett lendülete győzött. 

„Vas a ti fejetek – mondta nekik a harc után Basta –, mert én 

ezt látván, soha ennyi néppel vele szemben nem szállottam 

volna.” A nemességnek azonban vállalnia kellett a kockáza- 

tot, ha élni akart. Jól tudta, mi várt volna reá csatavesztés 

esetén, ezért maga sem gyakorolt kegyelmet. A vajda elme- 
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nekült, de a bekerített székelyeket a nemesek halomragyil- 

kolták s a győzelem után összeült országgyűlés újból meg- 

vonta a székelyektől szabadságukat. 

Székely és román egyaránt ellenségnek számított s a 

bosszú mindkettőt sújtotta. „Miérthogy a mostani romlá- 

sunk és veszedelmünk a két Oláhországból lett; végeztük, 

hogy ezúton tisztessége, feje és jószága vesztése alatt soha 

senki a két Oláhországba fejedelem és ország híre nélkül 

szolgálni ki ne mehessen, ha ki elmenne, fejét és jószágát 

elveszesse. Oláh pap is a két Oláhországból soha ide bé ne 

jöhessen. A kalugerek penig az országból minden helyekről 

teljességgel proscriptusok legyenek; ha ki találtatik, hogy 

béjött, vagy béjő contra edictum regni, tehát megfogják és 

megfosszák minden helyeken... Oláh penig, székely, fegy- 

vert, kézíjat ezután ne viselhessen kivévén a juhászokat, kik 

a havason laknak, hanem a szász és magyar viseljen fegy- 

vert.” 

A nemesség uralmát a nemzeti szabadságharc dicsfénnyel 

vonta be, a hazaárulónak nyilvánított székely és román 

paraszt elnyomását most már politikailag is lehetett indokol- 

ni. Mihály erdélyi uralma így csak nyomorúságot hozott a 

román jobbágyra, ő maga nem akart és nem tudott segíteni 

rajta, a havaselvi bojárok hataloméhségét viszont az erdélyi 

nemesség a parasztokon bosszulta meg. Az imperialista 

bojároknak szólt, de az erdélyi román parasztot sújtotta a 

nemesség fokozódó ellenszenve a románsággal szemben, 

mely a XVII. század közepén az erdélyi törvénykönyv 

visszataszítóan önző, hírhedt IX. cikkelyében öltött végső 

formát: „Noha az oláh nemzet propter bonum publicum 

(értsd: a nemesség hasznára!) admittáltatott ez hazában; 

mindazáltal nem vévén eszében állapotjának alacson voltát, 

némelly nemes atyánkfiát impediálták, hogy az ő innepeken 

ne légyen szabad munkálkodni. Végeztetett azért azok ellen, 

hogy a magyar nationak ne praescribáljanak és ennekutána 

senkit is a felljebb megírt okból meg ne háborítsanak.” 
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Keresztény hivatás és nemzeti reálpolitika 

Mihály és az erdélyi nemesség szembefordulásában azon- 

ban nemcsak a nemes-bojár-székely szociális ellentétszöve- 

vény, hanem mélyreható politikai felfogáskülönbség is köz- 

rejátszott. Az erdélyi nemesség Báthory István törökbarát 

rendszere alatt békét élvezett és a maga ura volt; láttuk, hogy 

Bocskaiéknak erőszakkal kellett kikényszeríteniök a keresz- 

tény szövetséghez való csatlakozást. A kezdeti sikereket 

követő kudarcok világossá tették, hogy a nyugati királyság 

ereje nem elegendő a török kiűzésére s az egész vállalkozást 

kompromittálta Rudolf és Mihály összefogása, mely az 

erdélyi nemesi önrendelkezést külső politikai célok érdeké- 

ben korlátozni, majd megszüntetni akarta. Egész Erdély a 

béke s az idegenek távozása után sóvárgott, ez pedig csak a 

török védnökség felújítása árán volt lehetséges. 

Míg az erdélyiek számára a török fennhatóság az áhított 

nyugalmat és belső önállóságot jelentette, addig a havasel- 

viek számára elviselhetetlen gondolat volt a régi szenvedése- 

ket és megaláztatást újrakezdeni. Nyomorúságuk akkor 

kezdődött, mikor Erdély török érdekkörbe került, ezért 

minden okuk megvolt rá, hogy a Habsburgokat, a török ősi 

ellenfeleit kívánják szomszédaiknak, még akkor is, ha ők 

maguk kénytelenek lennének is elismerni a szultán fennható- 

ságát. A kettős függés, emlékeztek rá Mohács előttről, jóval 

több szabadságot biztosított volna, mint a kizárólagos török 

fennhatóság. Moldva megtalálta a szükséges ellensúlyt a 

hatalma tetőfokán álló lengyel királyságban, ezért nem volt 

számára életkérdés Erdély hovatartozása, Mihály és bojárjai 

azonban egész jövőjüket a Habsburgok erdélyi uralmára 

tették fel. A magyarság ezekben a válságos években számolta 

fel középkori politikáját, mely a keresztény hivatás jegyében 

állott, hogy helyébe a nemzeti öncélúság koncepcióját ala- 

kítsa ki, a török által létében fenyegetett románság azonban 

még ápolta a keresztény szolidaritás politikájának gondola- 

tát. 

Mihály a maga módján ennek volt meggyőződéses híve. 

 



116 BÁSTA 

Helyes érzékkel tapintott rá tehát a dolgok velejére, mikor 

veresége után Prágába menekülve, a császár előtt az erdélyie- 

ket a keresztény ügy elárulásával vádolta s önmagát a 

törökellenes politika vértanújának tüntette fel. A keresztény 

hivatás volt az egyetlen politikai eszmekör, melyben ottho- 

nosan mozgott, s melyből minden érvelését merítette. Nyil- 

ván a vele szembenállók ideológiai beállítottságát is a magáé- 

val azonosnak tartotta, különben nem mentegette volna a 

császár előtt a miriszlói csatavesztést azzal, hogy „keresz- 

tény létemre járatlan vagyok keresztények elleni hadakozás- 

ban, nem harcoltam úgy, mint a természetes ellenség ellen 

szoktam, hanem fájlalva az ártatlan vér kiontását néhány 

hűtlen állhatalansága miatt, meglágyult a szívem és visszavo- 

nultam, mert irtóztam keresztény vérbe mártani a kardot, 

mely eddig annyi pogány vért ivott.” 

Ezek a szavak kétségtelenül őszinték, nem abban az 

értelemben, mintha Mihály maga is ne lett volna tisztában 

azzal, hogy átlátszó érvelése nem teszi meg-nem-történtté 

Sellemberket s a moldvai hadjáratot, hanem azért, mert 

szentül meg volt győződve arról, hogy a keresztény politikai 

szólamokat mások is olyan komolyan veszik, mint ő. Nyu- 

gaton azonban a vallás a politikától már elválóban volt s ez 

Prágában és Erdélyben is éreztette hatását, míg a vajdaságok, 

a török elnyomás alatt vergődve, ragaszkodtak a középkori 

politikai eszmevilághoz. Részben ez magyarázza Mihály 

diplomáciai tehetetlenségét, mellyel végeredményben min- 

dent elvesztett, amit kardja megszerzett. Indulatos, heves 

érzelmi életét őszintén megmutató modora valóban keresz- 

teslovagra emlékeztetett a Bocskai-féle nacionalista reálpoli- 

tikusok és a Basta-féle condottierek között. 

Prágában Bocskai és Mihály személyében nemcsak két 

nép, hanem két kor, két különböző struktúrájú társadalom 

állott szemben. A prágai tanácsosok is reálpolitikusok voltak 

– s a lovagot választották. Basta rendeletet kapott, hogy 

induljon Mihállyal Erdélybe, ahol Báthory Zsigmond len- 

gyel segítséggel újra átvette a kormányzást. A császári 

zsoldosok és a vajda magyar hajdúi legázolták a nemességet 
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Goroszlónál, de Mihály nyugtalanító egyénisége kényelmet- 

len volt Basta számára s meggyilkoltatta (1601). 

A következő három év az erdélyi nemesség elkeseredett 

szabadságharcával telik el, Basta katonauralma ellen. Bá- 

thory Zsigmond végleges lemondása és távozása után Székely 

Mózes, Mihály egykori bizalmasa, majd ellenfele áll az 

elégedetlenek élére s török segítséggel kiveri Bastát Erdély- 

ből. Ekkor éri a második hátbatámadás a nemességet Havas- 

elvéről. Basta megtalálta Radu Şerban bojár személyében 

azt, aki Mihály politikájának folytatására vállalkozott, annak 

veszedelmes becsvágya nélkül s vallonjaival és hajdúival 

behelyezte őt az elűzött Movila Simon trónjába, mellette 

hagyva Rácz György hajdúcsapatát. Radu és Rácz Basta 

hívására megjelentek Erdélyben és Brassó mellett megverték 

Székely seregét, aki maga is holtan maradt a csatatéren 

(1603). Erdély vérevesztetten tűrte Basta bosszúját, miután 

már kozákok, románok, hajdúk, tatárok, törökök, vallonok 

úgy feldúlták, hogy falvak hosszú sora néptelenedett el. Az 

erdélyi magyarság sohasem heverte ki ezt a csapást. Az 

elnéptelenedett Mezőségre a XVII. század folyamán a ro- 

mánlakta hegyvidékek népfölöslege és a román vajdaságok 

nincstelenjei özönlöttek be, megalapozva az ország román 

népi többségét. 

A nemesi ellenállás végül is váratlan segítséget kapott 

nyugatról. A Habsburg-abszolutizmus ellen felkelő Bocskai 

1604-ben kiverte Bastát Magyarországról s miután meg- 

nyerte magának a Habsburg-támogatástól megcsömörlött 

székelységet, 1605-ben erdélyi fejedelemmé választották. A 

keserű tapasztalatok alapján felszámolta a kereszteslovag- 

politikát, melynek annakidején ő volt a legodaadóbb híve, s a 

szultán védnöksége alá helyezett Erdélynek új hivatást 

szánt: őrködni a magyar nemesség önkormányzata és a 

magyar protestanizmus vallásszabadsága fölött, míg azokat 

a Habsburg-abszolutizmus fenyegetheti. Ez Havaselve szá- 

mára is a Habsburg-orientáció végét jelentette. Radu Şerban 

kénytelen volt a fordulatot tudomásulvenni s szerződést 

kötni Bocskaival, hűséges barátságot és fegyveres támogatást 
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fogadva neki, melynek fejében a fejedelem megígérte, hogy 

közbenjár érte a Portán és szükség esetére menedéket 

biztosít számára Erdélyben. Ez a szerződés, melyet Bocskai 

utódjával, Rákóczi Zsigmonddal is megújított a vajda, s 

melynek mintájára később Moldva is felvette a kapcsolatot 

Erdéllyel, meghatározta a fejedelmek román politikájának 

irányvonalait. 


